

О БЕЗОПАСНОЙ МИГРАЦИИ БЕЛОРУССКИХ ГРАЖДАН

А. А. Овсянникова, Е. В. Трубарова

Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого, Беларусь

Конец прошлого века ознаменовался развалом Советского Союза и стран социалистического лагеря. Большая разница в уровне жизни активизировала миграционные процессы из новых независимых государств Восточной и Центральной Европы. Основные мотивы выезда – желание учиться, заработать деньги, познакомиться с культурой других стран, устроить личную жизнь. Часто миграция населения сопровождается различного рода мошенничеством и таким преступлением, как торговля людьми. Молодежь готова любыми путями покинуть свою страну, чтобы получить знания, работу, деньги. Не осознавая риска, связанного с нелегальным трудоустройством за границей, практически ничего не зная о международном рынке труда, молодые люди подвергаются риску стать жертвами трафика. Потенциальную группу риска составляют, как правило, женщины в возрасте от 20 до 35 лет. Кроме трудовой эксплуатации, женщин принуждают заниматься проституцией. Правительственными и неправительственными организациями в странах Центральной и Восточной Европы удается найти и установить контакт с небольшим числом пострадавших. Для противодействия международной торговле людьми и была создана «Ла Страда» – международная сеть неправительственных организаций, работающая в бывших социалистических странах – Болгарии, Польше, Чехии, России, Украине, Беларуси, Молдове и других. Принципом работы Программы «Ла Страда» является развитие и укрепление партнерских связей между общественными, государственными и международными организациями. Важный элемент Программы – бесплатная горячая линия «Ла Страда» по вопросам безопасного выезда и пребывания за границей, оказание оперативной помощи пострадавшим. В нашей стране она существует с января 2001 г. Миссией горячей линии является не просто информирование населения, а создание таких условий, в которых человек принимает независимые решения относительно поездки за рубеж, что должно способствовать развитию навыков самостоятельности при принятии решений на основе предоставляемой информации. Горячая линия «Ла Страда» функционирует на основе таких принципов, как конфиденциальность, анонимность, уважение прав человека, его взглядов и поступков, индивидуальный подход и профессионализм. За 6 лет работы в Беларуси было зарегистрировано более 12000 звонков. Чаще всего звонящих интересуют вопросы трудоустройства за границей (52 %), обучения (15 %), заключения и расторжения браков с иностранцами, в том числе права супругов и детей в международных браках (14 %), а также информация об адресах и телефонах за границей, куда можно обратиться в случае возникновения опасности. География выезда включает 54 страны, в том числе и такие как Йемен, Мали, Перу, ЮАР, Мексика, Ямайка. Наиболее популярными странами назначения для белорусских граждан стали: Германия – 13 %, Россия – 8,3 %, Великобритания – 7,2 %, США – 6,6 %, Италия, Франция и Турция по 4,8 %. К традиционно привлекательным странам, связанным с трудовой миграцией белорусов, относится Россия, Великобритания (сельскохозяйственные программы для студентов), Турция (работа в отельном бизнесе), Объединенные Арабские Эмираты (работа в качестве домашней прислуги, в развлекательных центрах для туристов). Ко второй категории государств, куда белорусские граждане едут учиться или заключать браки, относится Франция, Италия, Германия, США.

Анализируя обращения граждан, рассмотрим их с двух позиций – количества и качества. Количественные тенденции более явные и простые для подсчета. Они отражают изменения в совокупности обращений граждан по вопросам, связанным с

миграцией за границу, а также по вопросам социальной помощи пострадавшим от торговли людьми. Количественные изменения могут быть прослежены в отношении определенного временного периода. Если в 2001 г. на линию поступило около 1000 обращений, то в 2006 г. – более 4000. Вместе с тем следует учитывать, что в данную совокупность входят обращения, поступившие как от групп риска, так и от граждан по поводу проводимых Программой «Ла Страда» мероприятий, обращения журналистов, правоохранительных органов. Данные категории напрямую не связаны с представлением бесплатных консультаций по безопасному выезду за границу, однако они отражают заинтересованность широкого круга лиц данной проблемой и через горячую линию становится возможным расширять границы профилактической деятельности по противодействию торговле людьми. Причина количественных изменений чаще всего обусловлена внешней средой. Больше звонков поступает при активном распространении информации относительно работы горячей линии (реклама по телевидению, репортажи журналистов по радио, в газетах, массовые социальные мероприятия), а также в случаях активной рекламной кампании различных фирм, предлагающих трудоустройство за границей. Проводимый анализ звонков по срезу «тематика-страна» показал, что все страны можно условно разделить на две основные категории: страны – реципиенты рабочей силы и страны, выезд в которые не связан с получением дохода, а носит образовательный характер или включает матримониальные отношения. На начальном этапе работы деятельность горячей линии носила превентивный характер, затем появилась возможность оказывать помощь пострадавшим в возвращении на родину, а также содействие родственникам в поисках пропавших за границей. Однако, как показывает практика, о деятельности Программы «Ла Страда» широкие слои населения информированы недостаточно, пропагандистская работа о безопасном выезде за границу ведется недостаточно, что не способствует уменьшению безопасности белорусских граждан при выезде за границу.